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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymf’;lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
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Zdajgcy rozumie . . )
wypowiedzi ustne 19 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
[...] o réznorodnej o tekstu.
formie i diugosci,
W roznych . . .
warunkach odbioru 1.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
[..].
Zadanie 2.
Wymagania : . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe e .
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 21 E
wypowiedzi. -
Zdajqcy rozumie 2.2. . L. L. i A
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o réznorodnej informacje.
formie i dfugosci, 2.3. B
W roznych
warunkach odbioru
2.4. C
[..].
Zadanie 3.
Wymagania . . " Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe e 1.
ogolne odpowiedz
o 3.1 A
I1. Rozumienie
wypowiedzi. 39 C
. . - 2.3. Zdajacy znajduje w tekécie okreslone
Zdajgcy rozumie inf .
wypowiedzi ustne 3.3 Informacje. D
[...] o roznorodnej e
formie i diugosci,
W réznych 3.4. A
warunkach odbioru
[ 35 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymf:lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vnc':}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
. . 4.2. . L , , A
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [...] informacje
pisemne 4.3, ' B
0 roznorodnej
formie i diugosci
[.]. 4.4. C
Zadanie 5.
Wymfalganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 5.1 E
wypowiedzi.
. . 5.2. : N B
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
wypowiedzi |[...] poszczegdlnymi cze$ciami tekstu.
pisemne 5.3. A
0 roznorodnej
formie i dlugosci
[..]- 5.4. D
Zadanie 6.
Wymfiganla Zadanie Wymagania szczegétowe Popra\{vnE%
ogolne odpowiedz
oL 3.3. Zdaj jduje w tekscie okresl A
o .3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
I Rozur_n|en_|e informacje.
wypowiedzi. 6.2. D
Zdajqcy rozumie )
wypowiedzi [...] 6.3. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. C
pisemne
0 réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone c
Jformie i dtugosci T informacie.
[T 6.5 3.4. Zdajacy okreéla intencje nadawcy/autora B

tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymf:lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vnc':}
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow [ A
jezykowych.
Zdajgey postuguje 7.2. 1 Zda’jqc.y postuguje si¢ bogatym zasobem D

sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

srodkéw jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. D
(leksykalnych,
gramatycznych,

ortograficznych) 7.4. A
[..].
Zadanie 8.
Wymc:slganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢ 8.1 nooowénl
srodkow o nooowten
jezykowych.
Zdajaey posluguje 8.2. 1 Zda’jqc.y postuguje si¢ bogatym zasobem JUUtHUX
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

srodkow jezykowych 8.3. gramatycznych, ortograficznych) [...]. padocmu
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. e20

[.].
Zadanie 9.
Wymélganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna,
ogolne odpowiedz
noseoenuem
) N 91 ceoux oemeil
L. Znajomos¢ o nogeoenuem y
srodkow ceoux demell
jezykowych. no
Zdajgey postuguje 9.2. 1 Zda’j acy postuguje sie bogatym zasobem " ea‘:l’;bzzz ZHOM
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,

Srodkow jezykowych 93 gramatycznych, ortograficznych) [...]. HANPasuacs
(leksykalnych, o K Hell
gramatycznych, =
ortograficznych) na Oyoyweti

/o] 94 Heoene /
" ¢ Oyoyweti
Hedenu
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Uwagi do zadan 8.1 9.

1. OdpowiedzZ uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematow. Wypowiedz powinna zawieraé od 200

do 250 slow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigcej 0sob, zamiast wyjezdza¢ na wakacje z biurem podrdzy, organizuje je na
wlasng reke. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady 1 zalety takiego
rozwigzania.

2. W ostatnich latach obserwujemy, ze wspotczesna mtodziez czyta mato lub w ogdle nie
czyta ksigzek. Napisz artykul do szkolnej gazetki, w ktorym przedstawisz przyczyny
tego zjawiska oraz opiszesz akcje, ktora mogtaby zachgci¢ mtodych ludzi do czytania
ksigzek.

Wymagania ogolne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

I1l.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqgzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2. Zdajgcy opisuje wydarzenia zycia codziennego i komentuje je.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

e zgodno$¢ z poleceniem

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

o poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem
W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbe zrealizowanych w wypowiedzi

zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastgpnie
przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.
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Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

Forma

2

1

0

teza zgodna z tematem ORAZ
trescig wypowiedzi (teza
,,zapowiada” zawarto$¢

teza nie jest w pelni
poprawna, np. jest zgodna
z tematem ALBO z trescia

brak tezy; teza niezgodna
z tematem ORAZ trescia
wypowiedzi; teza nieczytelna,

R treSciowa oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi

wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1 ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A* zachecajgce do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
wlasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni brak wstepu; wstep niezgodny
i tre$cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep

L tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)

2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
pierwszy poglebiona realizacja elementu, WyPOWIedZI prak Wypow_iedz' nie jest

element elementu (np. wsparta g%_@bx, np. zdajacy podaje tylko komunl'katyw_na.LUB _
tematu R przyktadami, szczegbtowo L.liste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana

A omoéwiona) okre$len, zadnego nie z tematem / nie realizuje

3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
d.rugi pobile}ie dotykaiqca tematu,
element np. zdajacy podaje tylko !eden
tematu afgumen?{c§chq/okreélen1e,
nie rozwijajac go

zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 Z tematem oraz tre$cig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
p.O dsumowa- wypowiedzi; jezeli zdajqcy Z tematem ALBQ treScia komunlkatyvyne I'_UB '
nie: wlasciwe R Powtarlza WStQp.— czyni to wypowiedzi; odblegg troche zakoﬁczenle jest jedynie luzno
i adekwatne A innymi stowami od temqtu LUB tres’m . zwigzane terr.later.n oraz
do tematu L Wypow1ed;1; zdajacy stosuje treéc.lz} Wypowledm
zakonczenie zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
Wypowiedzi (sztampowe) LUB powtarza

wstep praktycznie tymi
samymi stowami

5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty R fragmentéw odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiemen ty wypowiedz nie spetnia
charakterystyczne A wypowiedz jest zatytutowana warunk_ow okreslonych
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
kl . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych
ompozycja RN ; . )
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podzial na Wypowte dz nie P clnia
segmentacja A | akapity) jest konsekwentny warunk6w okreslonych
L dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
i ‘x A dlugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okre§lonych
dlugos¢ pracy L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny

elementow tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4p. 3p.

87 4p. 3p. 2p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0 p.

2-1 1p. 0p. 0 p.
0 0p. 0p. 0 p.

Na przyklad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy

0Ceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

ROZPRAWKA

Temat

Coraz wigcej o0sOb, zamiast wyjezdza¢ na wakacje z biurem podrdzy, organizuje je
na wlasng rgke. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego rozwigzania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za 1 przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gtownej

zawiera jasno sformutowang teze¢, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1.

Aby teza rozprawki byta uznana za zgodna z tematem, wymagane jest odniesienie si¢ do
organizowania wyjazdu na wakacje na wlasng reke (1), a nie z biurem podrozy (2), oraz
zaznaczenie, ze w pracy beda rozpatrywane wady i zalety (3) (wymaga tego ten typ
rozprawki), np. Muoeue nt0ou, pewius omnpasumocsi 6 nymeuecmesue, 3aHUMAOMCS €20
opeanuzayuel camocmosmenbHo, He NOIb3VACL YCayeamu mypucmudeckux owopo. Ecmo
8 9MOM KaK NON0NHCUMENbHbIe, MAK U OMPUYameibHble CHOPOHDL.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej ludzi
organizuje wakacje na wtasng reke, nie jest tezg.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane
beda wady 1 zalety. Na przyktad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet,
ale spowoduje tez wiele problemow.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst? uznaje sie¢ ja za odbiegajaca od tematu.

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedlug mnie nie wptywa na obnizenie jako$ci tezy
W rozprawce ,,za i przeciw” jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i1 zalety danego
zjawiska.

Rozpatrujac  zgodno$¢ tezy z trescig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnosé
Z rozwini¢ciem wypracowania.

Elementy tematu

1.

2.

Elementami s3: (1) wady 1 (2) zalety organizowania wakacji na wiasng r¢gk¢ zamiast
wyjazdu z biurem podrézy.

Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli organizowaniem wakacji na wlasng r¢ke zamiast wyjazdu z biurem podrézy, nie
bierze si¢ tego argumentu pod uwage, oceniajac dany element, np. Typucmuueckue o610po
npeonazaiom pasHvle 8UObL MPAHCNOpma. YO0obnee 6ce2o, KOHEUHO, NymMmeulecmeosams Ha
camonéme, HO OOU 4ACMO 8bIOUPAIOM ABMODOYC, NOMOMY YMO MO NOYHAEMC L HAMHO20
Oeutese.
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3. Jesli zdajacy realizuje dany element, ale jego argumentacja nie odnosi si¢ w zadnym
stopniu do ,.biura podrdzy”, to uznaje si¢, ze ,,zdajacy bardzo pobieznie dotyka tematu”
(pod warunkiem, ze podrézowanie z biurem podrozy nie jest wspomniane w calej pracy).

4. Jezeli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja poszczegélnych czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Zgodnos¢ z tematem
Coraz wigcej 0sob, zamiast wyjezdza¢ na wakacje z biurem podrdzy, organizuje je na wlasng } Lgléwka”

reke. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady 1 zalety, takiego rozwigzania.

elementy tematu

)

fragmenty nie na
temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtoéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— zawierajace charakterystyke miejsca, do ktorego ludzie wybierajg si¢ na wakacje.

Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i1 drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,glowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane
z elementami tematu (X, Y), np.
— zawierajace relacj¢ z odbytej podrozy
— zawierajace opis wakacji marzen.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

Strona 10 z 19



3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— opis osoby, ktora jest znanym podroznikiem, bez odniesienia do organizacji jego
podrézy.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane w liczbie
stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pehi funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cze$¢ rozwiniecia albo cz¢$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czes$cig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej
czg$ci pracy z rozwinigciem wypracowania.

2. Je$li w rozwinieciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z tre$cig i tematem.
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ARTYKUL

Temat

W ostatnich latach obserwujemy, ze wspdiczesna mtodziez czyta mato lub w ogdle nie czyta
ksigzek. Napisz artykul do szkolnej gazetki, w ktérym przedstawisz przyczyny tego
zjawiska oraz opiszesz akcje¢, ktora mogtaby zachgci¢ mtodych ludzi do czytania ksigzek.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
Oomawianej kwestii. Artykul moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac
probe ksztalttowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e Mma tytul przyciagajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zachgCi¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykutu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e Moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnie$¢ si¢ do problemu,
ze wspotczesna mlodziez mato czyta lub w ogdle nie czyta ksigzek ORAZ zacheci¢ do
czytania artykulu w ciekawy sposob, np. pytaniem lub cytatem, dotyczacym problemu
,hieczytania ksigzek”

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ do wagi problemu.

Elementy tematu
Elementami s3: (1) przedstawienie przyczyn stabego zainteresowania mlodziezy czytaniem
ksiazek; (2) opis akcji, ktora mogtaby zacheci¢ mtodziez do czytania ksigzek.

(1) przedstawienie przyczyn problemu

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych przedstawione sg konkretne przyczyny, np. zdajacy
pisze o tym, ze ksigzki wypierane sg przez audiobooki.

Jezeli zdajacy przedstawia tylko skutki problemu, realizacja pierwszego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom O.

(2) opis akeji, ktora moglaby zacheci¢ mlodziez do czytania ksiazek

Akceptowane sg opis akcji lub zrelacjonowanie wydarzenia.

Moze to by¢ np. przedstawienie akcji, w ktorej piszacy uczestniczyt (np. targi ksigzki) lub
akcji, ktora mogtaby by¢ przeprowadzona w przysztosci.

Akceptowane sa wypowiedzi, w ktorych akcja zachgca do czytania, np. przez

— czynnosci/aktywnosci

— dekoracje/plakaty/wystawy

— muzyke

— zaproszonych gosci
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— miejsca organizacji

— ciekawy program.

Jesli zdajacy opisuje akcje, ktora nie jest zwigzana z tematem ksigzki / wyraza swojg oceng
takich akcji, realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

Zgodnos$¢ z tematem

W ostatnich latach obserwujemy, ze wspodtczesna mtodziez czyta mato lub w ogoéle nie czyta} gléwka”
ksigzek. Napisz artykul do szkolnej gazetki, w ktérym

przedstawisz przyczyny tego zjawiska J

v
element 1.
oraz opiszesz akcje¢, ktora moglaby zachgci¢ mtodych ludzi do czytania ksigzek.
N v J
element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtdéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opisuje biblioteki
— relacjonuje lekcje¢ jezyka polskiego
— pisze o skutkach problemu.

Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacj¢ pierwszego i1 drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwiazane z ,,gtdéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opisuje swoja ulubiong ksigzke.

Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtéwki” tematu, np.
— opis kazdej akcji, ktora nie jest zwigzana z tematem ksigzKi
— plusy korzystania z ksigzek elektronicznych.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane w liczbie
stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkoéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg¢$¢ rozwinigeia albo czes¢é wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz cze$cig wstepu/zakonczenia.

Strona 13z 19



6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne cze$ci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodno$¢ tej czgsci
pracy z rozwinigciem Wypracowania.

Spojnosé i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

2p. zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0p wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dtuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

braku potaczenia migdzy cze$ciami tekstu; odwolywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

nieuzasadnionego uzycia czasownikdOw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

powaznych zaktocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedoéw jezykowych

braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczytby taka wiasnie realizacje polecenia).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢
1 logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym Kkryterium.
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4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze
W mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Btledy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespoOjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkreslaé poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkoéw jezykowych

3p. |» w pracy wystepuja dos$¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cig
I r6znorodnos$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2p. I roznorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolito$ci
e ograniczony zakres srodkoéw jezykowych
1p. . o . . o,
e W pracy uzyte sg gtdéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyc
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w teks$cie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.
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Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza
typu ,,za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie $rodkow jezykowych
(uchybienia w stylu).

Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i1 interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

Reraete fosioun Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ_czna, interpunkcyj_na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu VIS LUz bardzo' Vels
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne bledy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” bledow oraz ich wplyw na
komunikacje.

Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz bledy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktore nie zaklocaja komunikacji lub sporadycznie zakltocaja
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

N
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak ' w miejscu brakujacego Marek  czekolade.

brakiem wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kotem

Storice (gzaddw lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista

Zalozytem kurtke, ho.bylo
SQLYLA.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodn
z temate

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak \ w kotku w miejscu
brakujgcego znaku

Byto ciepi@i deszczowo.

Zrobilem t€Y) poniewaz...

Btedy ortograficzne zmieniajagce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace migdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowg

fala” na marginesie.

Strona 17 z 19




Uwagi dodatkowe

1.

9.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca calkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spdjnos¢ i logike

tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie

zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres

I poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btgdow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnos$ci z poleceniem, we

wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajacy napisat tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we

wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksjg nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali
z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gpurom, epynna, np. cepuan ,,M jak
mitosé”, knuza ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta 1 traktowane jako jeden btad jezykowy,
np. A uumaro Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako blad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.
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12.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora
czgs¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. na ozepe (2 stowa), 6 6orvuwiom copode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).
2. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa tgczone dywizem, np. uz-3a, Canxm-Ilemepbype, no-moemy
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITN /]
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX gex = 2
stowa.
Adres i podpis nie sg liczone w liscie.
Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).
6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 4 uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.

ok~
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